

A lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény Margitai József szerkesztő nevére küldendő.

Kiadóhivatal:

Fischel Fülöp könyvkereskedése de küldendők az előfizetési díjak, nyiltérek és hirdetések.

Hirdetések jutányosan számítatnak.

# MURAKÖZ

Előfizetési árak:

Egész évre . . . . . 8 kor.  
Fél évre . . . . . 4 kor.  
Negyed évre . . . . . 2 kor.  
Egyes szám ára 20 fil.

Hirdetések elfogadtnak:

Budapesten: Goldberger A. V. és Eckstein B. hird. irod. Bécsben: Schalek H., Dukas M., Oppelik A., »Általános Tudósító« hirdetési osztálya Budapest.

magyar és horvát nyelven megjelenő társadalmi, ismeretterjesztő és szépirodalmi hetilap.

Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.

Nyiltérre petitsora 20 fill.

A »Csáktornyai Takarékpénztár«, »Muraközi Takarékpénztár«, a »Csáktornya Vidéki Takarékpénztár« sat. hivatalos közlönye.

## Nagybójtai gondolatok.

Memento quia pulvis es!

Azokat szoktuk világi gondolkodásunknak, anyagi érzelműeknek tartani, a kiknek ezen gömb, melyet lagnak és melyet földnek nevezünk, egyik részecskéjén csüngnek, a kik semmit sem becsülnnek, mit sem szeretnek, a mi ezen túl fekszik; oly emberek ezek, a kik ép úgy vannak korlátozva, mint toglalkozásuk, vagy mint vagyonuk, a mely megmérhető, a melynek befoglalata kiszámítható és határai megjelölhetők. Nem is csodáljuk, hogy emberek, a kik oly csekély földrészecskébe egész bizalmukat helyezik, az igazság kutatásához való legkisebb szándékuknál is inognak; midőn oly rövidlátásuk mellett az egeken s csillagokon túl egész az Istenig át nem hatnak; midőn a szellem kitünőségéről, a lélek méltóságáról mit sem tudván, ennek kielégítéséről mit sem sejtjenek; valamint arról sem, mennyire maguk alatt látnak mint, a mi földi; mennyire szükséges nekik hinni egy legfelsőbb s legkötelesebb lényben, t. i. Istenben; mennyire elkerülhetetlen nekik oly vallás, a mely azt hirdeti és a mely ez iránt biztos kezeséget nyújt. Ellenkezőleg igen könnyen tudjuk felfogni azt, mennyire fekszik az oly szellem természetében hogy közönybe s hitelenségbe süllyednek, s így a vallást s az Istent is oly dolgoknak tartják, melyek a világon, az ember szíve, lelkében csak alárendelt helyet elfoglalni jogosítvák.

Vannak emberek, a kik fájdalomosan várják azt, hogy az egész világ istentelennek, hitetlennek s szabad gondolkodásának jelentsé ki magát, hogy így ok ajtatások, kegyesek s vallások legyenek azután; mert akkor közönséges, vagy jobban mondva közössé válván amaz; ok azzal felhagynának. Vagyis, ha látnák, hogy az egész világ istentagadó s vallástalan, akkor ok különzködni, kivételt tenni akarván, vallások lennének.

A hitetlen ember olyan ember, a ki rendszeresen tagadja a személyes Isten létezését; azt valja, hogy nem hisz, hanem hogy csak tudja és pedig tudja azt, a mit eddig megismert, nem is akar hinni semmit, hanem tudni.

Minden dolognak alakulását, képzését a véletlennek tulajdonítja és tudja, hogy minden természetes uton fejlődött.

Önmagáról azt hiszi, hogy ő a mindenségnek igen csekély része, hogy joga van önmagára, észére, életére. Saját eszét minden igazság, minden hitelességnek mértékévé teszi; a mit akar, azt elismeri, a mit pedig nem akar, azt nem ismeri el.

A hitetlennek mégis van célja is; noha maga azt mondja, hogy eredetileg, tehát lo-

gikailag mindaz, a mi e világon van, czél nélküli; mégis önmagának írja elő azt a czélt, hogy a hol csak teheti, nyomja a hitet, a melyet különben ámitásnak nevez és hazugságnak.

Alaptalan és elcséppelt a hitetlen embereknek az a moadása, hogy a kereszténység az indus vallásból keletkezett volna; valótlan az azért, mert mindkettőnek alapja és célja is teljesen eltér egymástól.

A hindu vallás az észen alapszik, az tehát természetes.

A keresztény vallás pedig alapszik az Isteni kinyilatkoztatásban való hiten; az tehát kinyilatkoztatott vallás.

Az ind vallás magántermészetű, a keresztény vallás pedig társas; azért csak a kereszténységben lehetséges az egyház.

Az ind vallás pessimistikus; a kereszténység reményt nyújtó. Az ind vallás keresi a passiótást, a semmisséget, a nirvánát; ellenben a kereszténység czélja a cselekvés, az örökelet.

Sok ember midőn teljesen ép és egészséges, Isten létét vonja kétségbe. De ha betegség lepte meg őt, akkor hinni kezd Istenben.

Igen komolyan kellene magát megvizsgálnia, mielőtt valaki magát elhatározza, hogy az érintett értelemben szabad gondolkodásúvá lenni akar, hogy elveihez képest úgy haljon meg, a hogyan élt, vagy ha erre elegendő erőt nem érez magában, akkor határozza el magát úgy élni, a hogyan meghalni óhajt.

A haldoklónál minden tréfás szó rosszul van alkalmazva, sőt szomorúan is, ha bizonyos alapeszmékre, alaptételekre vonatkozik. Bármilyen legyen is valakinek véleménye arról, a mi a halál után bekövetkezik; az elhalálozás maga mégis igen komoly dolog. És akkor éppen nem illik oda az élcelés, a tréfálás, hanem az állhatatosság!

Szeretnék látni egy józan, komoly, tiszta méltányos embert, a ki nyíltan kimondaná, hogy nincsen Isten; ez legalább önzés nélkül beszélne. De nem hiszem, hogy találkozzék ilyen ember.

Nagyon szeretném látni azt is, a ki meg volna győződve, hogy nincsen Isten; legalább közölhetné velem azon megczafolatlan idokot, bizonyítékot, a mely őt az ellenkezőről meggyőzhetné.

Érzem hogy van Isten, de nem érzem, hogy nem lehetne Isten, s ez nekem elég! A világ minden okoskodása előttem e tekintetben hasztalan. A mi engem illet, azt következtetem, hogy van Isten.

Ezen konzekvencia természetemben fekszik. Az alapot erre minden kényszer nélkül gyermekkoromban tudtam, fogadtam

be magamba, s megóvtam azt előrehaladt koromban is sokkal természetesen, sem hogy gyanakodhatnám, hogy az (alap) hamis.

Hallottam és hallom is említeni, hogy mégis vannak ilyen szellemek, a kik ezen alaptól menekülnek.

Nagy kérdés, hogy csakugyan vannak-e olyanok? de ha igen, akkor ez csak azt bizonyítja, hogy vannak szörnyetegek, emberi szörnyetegek.

Memento homo . . . !

Cselkó József.

## Csáktornyai gazdasági téli tanfolyam.

Ezen helyen már több ízben emeltük ki a földmivelésügyi miniszter urnak nemeslelkű áldozatkészségét, melylyel különösen a még sőtét tudatlanságban tapogatózó kisgazda sorsán némileg könnyíteni óhajt, főleg azáltal, hogy alkalmat nyújt a népnek elsajátítani azon legszükségesebb ismereteket és gyakorlati fogásokat, melyeket mai nap minden korszerű gazdtól megkíván az élet.

Hogy ezen magas támogatásban a mi vidékünk is részesüljön, Gyulay Károly gazdasági szaktanár Buzáson, Csáktornya közelében rendezett az elmúlt tél folyamán két, hat-hat hetes gazdasági tanfolyamot, melyen a tanulók minden anyagi áldozat nélkül, teljes teljesen ingyenes el látásban részesülve, kiképzést nyertek a mezőgazdaság minden ágából, szabad idejüket pedig a rájuk nézve legfontosabb háziipar elsajátításával (kosárfonás és seprűkötés) töltötték hasznosan.

Február hó 22-én befejezést nyert a II-ik ilyen tanfolyam, a melyen állandóan 22 tanuló vett részt, még pedig következő vidékekről:

Bocska (2), Kis-Csernecz (2), Mura-Szerdahely (1), F.-Szemenye (3), Z.-Szt-Balázs (3), Farkashegy (2), Királylak (1), Légrád (2), Zsedény (1), Kilimán (1), Magyar-Szerdahely (2), Csáktornya (1), Ivánfalva (1).

Az elmúlt tanfolyamok egész időtartama alatt, de különösen a nyilvánosság előtt tartott záróvizsgán meglátszott a hallgatóság által kifejtett szorgalom, de főleg az előadói kar buzgótsága az elért szép sikeren, mely ily vegyes qualificációval és korral bíró tanulók mellett kettősnek mondható! A vizsgán — mely a tanulók által készített ipari tárgyak kiállításával kapcsolatosan lett megtartva — Csáktornya igen kevés, de annál több érdeklődést mutatott a vidék, a mennyiben — hogy csak egy esetet említsek — a távoli Bocska és Magyar-Szerdahely köz-

segek bírái és Zala-Szt-Balázs község körjegyzője: Szondy László a vidéki gazdaközöntség képviselőiben megjelentek és ezáltal dicsőre méltó nemes példát adtak sok kartársaiknak, akik ily ülvös, közérdekű intézmény iránt a legnagyobb közönnyel viseltek.

A jelenlevő szülők, meghatva a tanulókról cselekedte által, szép szavakban gratuláltak és megköszönték a tanfolyam vezetőjének, Gyulay tanárnak, hogy alkalmat nyújtott az ifjuságnak ily hasznos dolgok elsajátítására.

## Gróf Zrinyi Miklós a költő emlékezete.

(Több hites kútfő nyomán: Brauner Lajos.)

Az 1664-ki év, Zrinyi életének utolsó éve, rá nézve legdicsőségesebb volt. Bátor és harczszomjaz sereggel keletre vonult az északi hidig, Brezniczát, Babocsát, Szigetvárt és Pécsét elfoglalva, hadaival Kanizsa várát vette ostrom alá, de a német seregek generálisai Hohenlohe és Strozzi nem akartak Zrinyi terve szerint hadakozni s elvonultak a vár alól. A két német vezér e tette rendkívül elkésztette Zrinyit. Európa azonban visszahangozt Zrinyi dicsőretétől. Az egész kontinens fejedelmei vetélykedtek egymás közt, hogy Zrinyit minél fényesebben s nagyszerűbben kitüntessék; I. Lipót hercegi rangra akarta emelni, ezt azonban Zrinyi szerénységéből s hazafiságból nem fogadta el; a római pápa hadvezéri kalappal és saját aranyból öntött arczképpel, a spallony király az aranygyapjas renddel, a francia király a párséggel tüntette ki, a bajor és württembergi választó-fejedelmek atjoknak nevezték, György szász fejedelem testvérének nevezte; a magyar nemzet pedig »törökverő« melléknévvel tisztelte meg őt (Muravidéki hagyomány szerint). Mindenki dicsőítette, mert a törökön csak a Zrinyiek tudtak győzedelmeskedni. A gyermek sírásának megszűntetésére a törököknél elég volt a közelgő Zrinyi Miklós nevét kimondani, s a gyermek azonnal elhalt.

A Zrinyi által lángba borított északi hidat a török nagyvezér rövid idő alatt kijavíttatta, s hogy némileg kiközösölje a csorbát, melyet Zrinyi a török harci dicsőségén ejtett, sereggel 1664-ik év elején Új-Zerint vára ellen vonult Zrinyi ez időtájt Csáktornyaán időzött, seregét Kanizsa alatt hagyván. A török 40.000 emberből álló sereggel indult a vár elfoglalására, s az osztrák hadak vezére Montecucco-i, ki évek óta ellenséges viszonyban állott Zrinyivel, oly lauhan védelmezte a várat, hogy Zrinyi visszavonult a védelemtől. A törökök június 30-án a várat aláaknázták és légerőpítették.

Zerinvárnak feldúlását és tégberőpítése mód felett elkésztette Zrinyit, és a keresztény vezérnek ezen hallatlan eljárását, kik megengedték, hogy a török ily fontos várat nem ágyuval, hanem karddal foglalhatott el, a segítséget kérő stájer rendekhez írt levelében éles szókkal el is ítélt.

A szentgotthárdi győzelem (1664. aug. 1.) után, melyet nem is Montecucco-i, hanem a francziák vívtak ki, I. Lipót a felső-magyarországi seregek vezérének, Montecuccolinak rábeszélésére a magyar érdekek nagy sérelmével husz évre megkötötte a törökkel lealázó és gyalázatos feltételek mellett a vasvári békét.

Az előnytelenül megkötött béke közelégetlenlést okozott a hazában. Midőn e hír átfutotta nemzetünket, őseink bámulva eresztették le kardjaikat, dicsőségüknek eszközeit, mely annyira hervadtalan babért nyújtott szeretett hazájuknak.

Zrinyi, mihielyt híret vette a béke megkötésének, azonnal Bécsbe sietett, hogy ellene felszólaljon, de hiába. A pápai követ ekkor a pápa nevében egy nagy értékű ereklyetartót ajándékozott a hősnek a kereszténység érdekében vívott harczai jutalmául. A bécsi udvar ezt is irigy szemmel nézte. Zrinyi, miután semmit sem tehetett a békekötés ellen, elégedetlenül távozott Bécsből, hol a velencei követnek, Sagredinónak kijelentette, hogy minden perczen kész 6000 emberrel Velence hadi szolgálatába lépni a török elleni

harcra. Ezen időtől fogva mélyen elkeseredve, visszavonultan élt csáktornyai várában, s az őt látogató főurak előtt keserűen kifakadt többször a bécsi udvari politika és a vasvári békekötés ellen.

1664. évi okt. 31-re az udvar gyűlést hirdetett Bécsbe, s erre a tanácskozára Zrinyi is királyi meghívót kapott. A gyűlés azonban — ismeretlen titkos okokból — nov. 25-re lett halasztva (Pauler »Vesselésény és összeküvés« I. 35. l.), Zrinyi azonban a Bécsbe való menetelt egyre halogatta. Végre elhatározta, hogy nov. 19-én utnak indul.

Elutazása előtti napon, november 18-án több magyar és horvát főúrral (Bethlen Miklós, Vitnyédy István, gróf Zichy, Guscics kapitány) az időt vadászattal töltötte Csáktornya és Dráva-Vásárhely (Nedeliste) környékén. A bán vadászai e napon korán reggel kimenév, ebéd előtt több elfogott vadak között egy hatalmas vadkánt is hoztak, melyet a vár ura, Zrinyi elé vittek. Zrinyi Bethlen Miklóstól kérde: »Öcsém uram! Erdélyben szoktanak-e teremni ilyen vadkanok?« Bethlen erre így válaszolt: »Kegyelmes úram, nagyságodat alázatosan követem, ennél sokkal nagyobbak is teremnek.« — Zrinyi e szavaknál mintegy megszügyenülve érezte magát, s mondja Bethlennek: »Ha letszik kegyelmednek, ebéd után menjünk ki vadászni, meglátja kegyelmed, itt és a horvátországi erdőkön találunk ennél nagyobbakat is.«

Az alatt elkészülvén az ebéd, a főurak a várkastélynak ebédőtérmeben összegyűlvén, megébédelték. A vendégek igen jól érezték magukat, elhunyt vitézek hős tetteiről folyt a beszéd, sorban járt a habzó pohár s ha fenéig üríték azt a hazáért: szemükből egy-egy könnyesepp futott alá . . .

Szegény magyar! ha honára gondol is sirnia kell, s ha vidag is sir . . . vajdon történeti gyászos multja facsar-e könnyet szeméből, vagy Isten átka az, hogy sirva vigadjon a magyar? . . .

(Folyt. köv.)

## KÜLÖNFÉLÉK.

— **Hírek a városházáról.** Csáktornya mezőváros képviselő testülete február hó 25-én ülést tartott, melynek főbb tárgyait képezték: 1. Az 1900. évi számadások megvizsgálására számvizsgáló-bizottság alakítása, melynek tagjait megválasztaltak: Szilágyi Gyula. Probszt Ferencz, Gráner Miksa, Premez Miklós, Pálya Mihály és Hirschmann Leo községi képviselők. 2. A vármegyei telefonhálózat létesítése tárgyában szükséges költségek hozzájárulási összegét, tekintettel a község terhes anyagi viszonyaira, megtagadta. 3.) Leírt állami adók után kivett községi pótdánokk törlesése határozat.

— **Névváltoztatás.** A m. kir. belügyminiszter megengedte, hogy Eisler Bela, Ika, Ernő és Margit mura-vidi lakosok »Vajdára« változtathassák nevüket.

— **Református istentisztelet.** Folyó hó 10-én, vasárnap délelőtt Kovács Kálmán ev. ref. lelkes és polgári iskola helyiségében uracsorával egybekötött protestáns istentisztelet tart, melyre úgy az érdekelteket, mint az érdeklődőket ez uton tisztelettel meghívja.

— **Halálozás.** Ifj. Goricsánecz József mura-szent-máriai körjegyző, vármegyei bizottsági tag m. hó 25-án déli 12 órakor 40 éves korában szívszélhűdés következtében elhunyt. A boldogult hült tetemei mult hó 25-én helyezettek örök nyugalomra. Áldás és béke hamvaira!

— **A Csáktornyai Takarékpénztár** részvénytársulattal egyesült Önszegélyőz-Szövetkezet február 24-én tartott rendes közgyűlésében az igazgatóság és felügyelő-bizottság felolvasott és helyeslőleg jóváhagyott jelentései alapján az 1900. évi mérleg elfogadott és az igazgatóságnak nemkülönben a

a felügyelő-bizottságnak a felmentvény megadott. Meg lettek választva: Hirschmann Samu igazgatóvá, Pálya Mihály, Gráner Miksa, Csakathurner Hermán, Polyák Mátyás igazgatósági tagokká, Wollák Rezső, Zrinyi Károly, Hirschmann Adolf, Pollák Gyula felügyelő bizottsági tagokká. A jegyzőkönyv hitelesítésével Strausz Sándor és Zrinyi Victor bizáltak meg.

— **Népszámlálási adatok.** Dráva-Csányban van 728, Cseserényésben 307, Dráva-Magyaródon 299, Miksavárott 475 lakos.

— **Az Alsó-Lendvai Takarékpénztár** 1900-ik (XXVIII-ik) üzletévének kimutatásából s mérlegéből látjuk, hogy a veszteség és nyeresvény-számla egyenlege 179565 k. 70 f. A mérleg-számla egyenlege 2180503 k. Az évi tiszta nyeresvény 41495 k. 23 f. Osztalékot fizet részvényenként 55 kor A részvénytársulat élén Fuss Nándor vezérigazgató, Pollák Lázár h. vezérigazgató, Matyasovszky Vincze pénztárnok és Csukics főkönyvelő állanak. Az évi rendes közgyűlés f. hó 9-én tartatik meg.

— **Halálozás.** Sziebert Gyula perlaki kir. aljárásbíró 31 éves korában, hosszas szenvedés után m. hó 22-én délután elhunyt. Béke porain!

— **Nyilvános nyugtázás és köszönet.** A Csáktornyai Takarékpénztár a helybeli el. népiskolai könyvtárnak 20 krt, a Muraközi Takarékpénztár a népkönyvtárnak 20 krt, s a Csáktornya Vidéki Takarékpénztár a tanítói testület által meghatározandó célra 30 krt voltak szívesek adományozni. Ezen összegek átvételét ezennel elismerve, köteleységemnek tartom, fent említett intézetek igazgatóságainak a közművelődést előmozdító ezen nagylelkű adományukért az elemi iskolai tanítótestület nevében is hálás köszönetemet nyilvánítani. Csáktornyaán. 1901. február hó 25-én. Polyák Mátyás igazgatótanító.

— **A selyemtenyésztés.** A szegszárdi országos selyemtenyésztési felügyelőség terjedelmes jelentésben számol be az 1900. év eredményéről a földmívelésügyi miniszternek. E szerint Magyarországon 2430 községben 87,825 család foglalkozott selyemtenyésztéssel. Ezeknek kiosztottak 1382 kgr. 991 gr. petét, ebből 1,354,118 kgr. 10 gr. selyemgubó lett. Ezért 2,517,267 k. 32 f. fizettek ki. Ez összegekből Zalavármegyére a következő arány jutott: 69 községben 304 termelő 3069 kgr. 50 gr. (0,22%) gubó termelt. Kifizettek 5603 k. 60 f., ez szintén 0,22%-nak felel meg.

— **A csáktornyai járás népessége.** A f. év január hó 1—10-ike között megejtett népszámlálás eredményei Muraköz több községére nézve e lapok hasábjain már közölve lettek, tekintettel azonban a mély hivatalos iktokra, nem áll módunkban, hogy minden egyes község adatait a nyilvánosság terére hozzuk; a főszoigabírói hivatal által összeállított járási összesítő ivből mégis megtudjuk azt, hogy a csáktornyai járás lakóinak száma 43,377. Az 1891-ik évben megejtett népszámláláskor e járásnak 38,211 lakója volt, így tehát a szaporulat 10 év alatt 5166.

— **Gardasági előadás.** Ulicseny Károly helybeli szőlészeti és borászati felügyelő a m. hóban Gelsen 3 napon át szakszerű és igen tanulságos előadást tartott a szőlőmivélésről. Előadását a nagyszámu érdeklődő közönség kitartó figyelemmel hallgatta, s nemcsak a gelsei, de a vidékbeli szőlősgazdák is eljöttek számosan az előadást meghallgatni. Előadó az amerikai atalyon való tenyésztés



hasznosságát, a fajok megválasztásának fontosságát, a peronoszpora elleni védekezést és a lisztharmat terjedésének megállítására szükséges kénporozást magyarázta meg kimerítően.

— **Postai értékjegy füzetek (tömbök) kibocsátása.** Azon czéltől, hogy a közönség hosszabb időtartamra beszerezni szokott értékkeszletét különös gondozás nélkül is a használatnak tisztán és épségben megőrizhesse: a bel- és külföldre szóló közönséges és ajánlott levelek bérmentesítésére leginkább használatos 10, 15 és 35 f. levéljegyekből védőlappal ellátott füzetekeské (u. n. értékjegy-tömbök) bocsátatnak ki. A jegyfüzetek védőlapjára díjszabási kivonat van nyomtatva. A 10 filléres jegyfüzet védőlapja vörös, a 15 filléres fehéres (chamois), a 35 filléres füzöld. A 10 filléres jegyfüzet ára 2 k. 42 f., a 15 filléres 6 k. 02 f., a 35 filléres 8 k. 42 f.

— **Selyemtenyésztők figyelmébe.** Bezeredy Pál miniszteri biztos Szegszárdról felhívást bocsátott ki a selyemtenyésztésre vállalkozóknak a f. évben leendő összeírása tárgyában. A kik a f. évben selyemtenyésztéssel kívánunk foglalkozni és az államtól ingyen selyempeteket óhajtanak, f. évi márc. hó végéig a községi elöljáróságnál jelentkezzenek, ahol feljegyzik nevüket és a kívánt petemenységét, amit azután meg fogunk küldeni. A beváltást illetőleg tudatja, hogy az I. osztályu gubó kilogrammját 2 k. 20 f., a II-ik osztályu 1 k. 60 f., a hasznavehetetlen 20 fillérért válja be annak idején.

— **Helyreigazítás.** Megemlékeztünk lapunk f. évi 6-ik számában a helybeli önk. táncoltó-egyesületnek febr. hó 2-án tartott tüzeltéséről történt szíves felülízetük névsoráról. A felülízetők közül Zrínyi Károly ur nem — mint tévesen közölve volt — 1, hanem 2 koronát adott, amit ezennel szükségeseink tartunk helyreigazítani.

— **Ki akar egyéves önkéntes lenni?** Bizonyára van olvasóink között több fiatal ember, ki annak idején tanulmányait félbehagyta, s így a 3 éves terhes katonai szolgálatnak néz elébe. Debreczenben már évek óta sikeresen működik az országiszerte kitűnő hírnévként örvendő Lichtblau Albert-féle miniszterleg engedélyezett katonai előkészítő tanfolyam, (tanbizottság: eddei Drauzgenz János ny. m. kir. honvédezeres és Mayer Adolf ny. cs. és kir. őrnagy) melyben azon ifjak, kik még sor alatt nem állottak, foglalkozásukra és előkészütségükre való tekintet nélkül rövidesen megszerezhetik az egyéves önkéntes jogot. Felvilágosítást és prospektust készséggel küld Lichtblau Albert igazgató Debreczenben.

— **Az iskolák tisztasága.** A vallás- és közoktatásiügyi m. kir. miniszter körrendeletet küldött valamennyi kir. tanfelügyelőségnek és ezek után szigorúan meghagyta az igazgató-tanítóknak, a gondnokságoknak és iskolaszékeknek, hogy az elemi iskolai épületek külső és belső takarítására, az ajtók, ablakok, burorzat, padlózat és falaknak rendben és tisztántartására, a tantermek és folyosók rendes zsúrolására és napi tisztogatására a legszigorubb gondal ügyeljenek fel, akár a kincstár, akár a község, a felekezeti vagy hitközség terhére történjék is az iskolai épület tisztogatása vagy rendben tartása. A miniszter azt igéri, hogy teljes szigorral jár el mindazon esetben, midőn gondatlanság és rendtelenség az épületek és felszereléseik romlásból eredő anyagi kára, a növendékek testi egészségének veszélyeztetését és helyes nevelésüknek bénítását okozza.

— **A magyar kereszténység.** Alig fél éve, hogy Magyarország megülte a kereszténység hódításá-

nak nagy ünnepét. Kevés emléke maradt ránk, a kereszténység első századainak. A nagy átalakulás nehezen talált utat e pusztai néphez, melynek harcias ősvallása, háborus multja, harczkedvelő nomád élete sokban ellene mondott e békességes, csendes vallásnak, mely mellözte a régi véres áldozatok ünnepélyes jeleneteit. Sokáig égett még az áldozat tüze az erdők belsejében, a források fejeinél, az áldozatkövön, melynek tövében a fehér ló piros vére összefolyt a patak ezüst vizével. Hiába vette kezébe a keresztet a szent király, ki koronáját s koronájával országát a Boldogságos Szűznek áldozta fel, hiába nyírták le befont hajukat a vezérek, hiába mosta a keresztet a vitézek üstökös homlokát, a szivekben még a pogányság tanyázott s szelleme vissza-vissza járt Thonusoba sirjától kísérteni. Emlék alig maradt ránk ebből a korból. Az első fatemplomok elpusztultak, itt-ott találni meg alapfalait az első köegyházaknak. Pécsen Rómer Flóris egy ó-keresztény sirkamrárt talált, melynek mennyezete és falai ki vannak festve. Sok helyütt leहुल már a nagy időt látott vakolat, de a kép középső része ép, színeit eleven megtartotta az idő, kivehetni a négy fejet s a szalagall átkötött csokrokat, a kis piros virágokat, melyek vagy 800 esztendeje nyílnak a föld alatt, a nedves hideg falon. Ezt a nagyérdékű régi műemléket hű reproductióban adja most közre Henszelmann utána a Nagy Képes Világtörténet, mely nagy buzgalommal és tetemes áldozatokkal keresi fel és közli a régi műemlékeket, a legújabb technika vívmányai szerint. A nagy vállalatot legkitűnőbb tudósaink írják, szerkesztője pedig Marczali Henrik, egyetemi tanár, akadémikus általánosan ismert író. Az egész nagy mű 12 kötetet tesz ki. A negyedik kötetet dr. Borovszky Samu, akadémikus írta, a népvándorlás és honfoglalásnak jónévu tudósa. Az iszlámról szóló részt pedig dr. Goldziher Ignác, az európai híru magyar orientalista. Az egyes füzeteket számos szép illusztráció díszíti. Egy-egy kötet ára 16 korona; füzetenként is kapható 60 fillérével. Megjelen minden héten egy füzet. Kapható a kiadókál (Révai Testvérek, Irod. Int. Rt. Budapest, VIII., Üllői-ut 18.) s minden hazai könyvkereskedésben.

— **A Horgony-Pain-Expeller** igazi, népszerű háziszerré lett, mely számos családban már több mint 27 évtől óta mindig készletben van. Hátfájásnál, csípfájdalom, fejfájásnál, köszvényélnél, csúznál stb.-nél a Horgony-Pain-Expellerrel való bedörzsölések mindig fájdalomcsillapító-hatásuaknak bizonyultak, sőt járványkóránál, minő: a kolera, hanyóhasfolyás, az altstnek Pain-Expellerrel való bedörzsölése mindig igen hasznosnak bizonyult. Ezen kitűnő háziszér jó eredménnyel használtott bedörzsölésként az influenza ellen is és 40 kr., 70 kr. és 1 frt üvegenkénti árban a legtöbb gyógyszerertárban készletben van, hanem bevásárlás alkalmával mindig határozottan mint »Richter-féle Horgony-Pain-Expeller« vagy »Richter-féle Horgony-Liniment« kéréndő és a »Horgony« védjegyre kénköz figyelni.

— **Örök naptár.** A legeredetibb és legerdekesebb naptárak egyike az immár 3-ik kiadásban megjelenő Bacsó-féle »Örök Naptár«, melyet Bacsó Ferenc fővárosi állami tisztviselő szerkesztett. Magában foglalja ez a mult, jelen és jövő bármely évében előfordulható összes naptárakat számszerint 61 teljes községes naptárt, melyek az évek folyamán váltakozva érvényesek. Aki tehát egyszer megveszi, minden esztendőre ellátja magát naptárral, miáltal sok pénzt takarít meg sőt az elmúlt évek naptárainak is mindig birtokában lesz, ami igen érdekes dolog. Így pl. a többi közt megtalálhatja benne mindenki a maga születési évének naptárát, s láthatja belőle, hogy a hét melyik napján pillantotta meg a világot, hogyan estek abban az évben az ünnepek, husvét, pünkösöd stb. stb. Rendszeres gyűjteményben

közi továbbá az »Örök Naptár« hosszú évszázadok időjárásai tapasztalatait és bábónát, melyekből komolyan vagy tréfásan mindig előre megmondhatjuk: milyen idő lesz? Igen becses a világtörténelmi nevezetességeket tárgyaló fejezete is, mely gazdag anyagot szolgáltat mindenkinek minden körben az okos, szellemes és lebilincselő tárgyalásra. Külső kiállítása pedig új, díszes, szin-pompás, hogy a legelőkelőbb szalonok asztalán helyet foglalhat, s így alkalmi ajándéknak is különösen ajánlható. Bolti ára 2 korona, de a »Muraköz« előfizetői 1 korona 30 fillér kedvezményes áron kapják meg a »Muraköz« kiadói hivatalában. Védői megrendelésnél ajánlott és bérmentes megküldésre még 35 fillér is melléklendő.

## A bajt gyökerestől irtsuk ki.

Vannak betegségek, melyek egészen egyforma tüneteket mutatnak fel és mégis teljesen különböző eredetűek. Így pl. bronchitis és bronchial-hurut. Bronchitis néhány nap alatt meggyógyítható, míg ellenben a bronchial-hurut makacsabb betegség, a mely mélyebben gyökerezik; mert míg a bronchitisnál a bronchiák gyuladása véletlenségből, például meghűlésből keletkezhetik, addig a bronchial-hurutnál a hasonló gyuladás azáltal idéztetik elő hogy az érvek, a vér által elégtelen módon tápláltatván, hiányosan működnek és meglöbbsodnak.

A most elmondottak bizonyítéká Mick Margitta asszonynak Pappfalváról kelt következő levelelőb is kitűnik:

»Örvendek önnel közölhetni, hogy a Pink-labdacsok nagyon hathatósak és gyógyerejük bronchial-hurutnál. Tizenkét év óta szenvedtem ezen betegségben és minden lehető megkísérlettem, a nélkül, hogy egyebet, mint átmeneti enyhülést életem volna. Néhány dobozzal az ön labdacsából elegendő volt állapotomban olyan javulás előidézésére, hogy most gyógyultnak tekinthetem magamat.

A Pink-labdacsok használata által Mick asszony a betegséget gyökerénél fogta meg. Vezet megújította, a mely most már erős és nagymennyiségű levén, a bronchiáknak a szükséges erőt kölcsönözhette; egyuttal egész szervezetét megerősítette és az összes szervek visszanyerték ismét rendes működésüket. A Pink labdacsok csodálatos eredményeit tekintve véve, ezen eredmények sem fog meglepni. A Pink-labdacsok felülmulhatnak vérszegénység, sápkór, neurasthenia, ischiás, rheuma, általános gyengeség, gyomor és bélbajok és általában minden a vér elszegényedéséből származó betegségeknél.

Kapható minden gyógyszerertárban, valamint Ausztria-Magyarország főraktárában **TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerész-nél**, (Budapest, Király-utca 12.) 1 frt 75 kr-ért dobozonként, vagy 9 frt-ért 6 dobozonként.

## Szerkesztői üzenetek.

**Budapesti földieinknek.** Nagyon megörültünk nagyra-becsült buzdító sorainak. Szép, hogy az anyaföldtől távol levő földieink oly nagy érdeklődéssel viseltnek az ilython levők hazafias és kegyeletes mozgalmait iránt. A Zrínyi-emlékre küldött adományait megkaptuk. Nyilvánosan akkor fogjuk nyugtatni az adományokat, a mikor egy sorozatát közölhetjük az adakozók neveinek. Az eddig befolyt adományokat a Muraközi Takarékpénztárban helyeztük el. Annyit tekintve az érdeklődést — máris jelezhetünk, hogy nemcsak a Zrínyi-várban elhelyezendő emléktábla költségei fog-nak mielőbb összegyűlni, hanem városunk egyik megfelelő helyén feltálatandó Zrínyi-emléknek is jut a gyűjtésből megfelelő összeg. A kért gyűjtőlevelet a jövő hét elején megküldjük. A legszívesebb ádvozzel!

**Perlak.** Lapunk iránt tanusított elismerésének öszinte megnyilatkozása jól esett. A felvilágosítást köszönjük! Az illető rosszkaratu tudósító levelező-lapját el fogjuk küldeni. Talán kitalálják önök az irásból, hogy ki vezette félre a közönséget? — A gyászír későn érkezett; csak ma hozhatjuk. Mégegyzer köszönet a jól eső levélért!

Felelős szerkesztő:

**MARGITAI JÓZSEF.**

Kiadó és laptulajdonos:

**FISCHL FÜLÖP (STRAUSZ SÁNDOR.)**

Sve pošiljke se tičuće zadržaja novinah, naj se pošiljaju na me, **Margitai Jožefa** urednika vu Čakovec.

## Izdateljstvo:

Knjžara Fischel Filipova, kam se predplate i obznanne pošiljaju.

# MEDJIMURJE

na horvatskom i magjarskom jeziku izlazeći družtveni, znanstveni i povučljivi list za puk

Izlazi svaki tijeđen jedanokrat i to: vu svaku nedelju.

## Predplatna cena je:

Na celo leto . . . 8 kor  
Na pol leta . . . 4 kor.  
Na četvert leta . . . 2 kor

Pojedini broji koštaju 20 fill

Obznanne se poleg pogodbe i fal računaju.

Službeni glasnik: »Čakovačke Šparkasse« »Medjimurske Šparkasse«, »Šparkasse Okolice Čakovca«, i t. d.

## Odgajanje domaćih živinah.

Bormeš tu je vréme, da gazda na plodjenje krme ima misel i skrb. Jer dobre i vno go krme je treba k tomu, da gazda lépe i dobre živine odgaja. Pak onda i to je sigurno da više skrbi zavdaje sada odgajanje živinah, kak prije, gda su još gmajne né bile razdeljene i kad je paša skupna i fal bila. Vezda su gmajne već na više mestah rezdeljene. Gazdi vidiju, da prez živinah je težko gpspodariti, jer živine daju gnojga a to pak nazad da zemlji plodivost. Previdli su gazdi, da samo dobre fajte živine je dobro povati, jer dobro živinče je moći zapreči, dobro mléko da i na sejmu ga bolje iščeju.

A k tomu pak, da takve živine moremo držati, je vno go penez treba, jer su drage, dakle to je né za maloga gazdu. Tak veliju, oni koji stvar samo tak zlehka glediju, koji se rado ne brigaju sa živinami. Evo kaj bude malo, gingavo prase v kuhnji postalo po vrémenu, dakle odgajanje gazdarice je nikaj ne hasnelo? Na fašnik bude već tusta svinja ž njega.

Nadalje je tu sjajna példa rumunjskog čoveka krava i vol. kak siromaski ljudi odgajaju ovu, pak kak je lépa i vredna. Radi ju imaju, odgajaju, nikakov posel ne zamudiju okolo nje, ali i krmu njoj dobro zebereju.

Ravno zato naj bude prava briga gazde, da svoje živine rad ima, za nje se brini i dobro nje drži.

Na to istina ne ima peneze, da taki prvo rednu fajtu kravu kupi i si kobilo priskrbi, ali more započeti, pak i mora započeti sa onom fajtom, koju je herbal ili pak iz priskrbljenih penezah kupil. Ove naj drži dobro, naj je nepreterši, od zime je naj obrani, dobro nastira i štalu čim svetlijom naj napravi, pak zato naj nežužuje malo vekšega oblaka dati napraviti na štalu, zvun toga pak naj svaki dan čisti vun gnojga. Bude videl svaki gazda, da se takve živine izslučiti hočeju, tojest novu formu dobiju, čista budu druge kak prije.

Pak onda ako k ženskom spolu prihčnog mužkog spola si priskrbi, kak lépa budu od ovih sladjajuća teleta, žrčbi, kuliko bude imel radosti vu ovih!

Ali ljubavi i skrb je ne smeti dopasti niti naprama ovih malih živinah! Sa skrbjom i marljivostjom je naj odgaja gazda naj pazi na nje jako. Ove su već više vredne živine vekši mu je kvar, ako se ovim kaj pripeti i menjši je njegov hasen ako je neodgaja sa potrebnom skrbjom.

Za dobru i dosta krme se naj pobrine gazda, naj bude čist luft vu štali, i kad je

samo lépo vréme naj vun pusti mlado živinče na slobodni zrak.

Naj na dalje i na to pazi gazda, da mlado živinče pred vremenom ne zapreže, naj se ojači ovo, jer samo sebi déla kvar on koj pred vremenom zapreže živinu. Naj čeka, dok se živinče dosta ojači. Samo tak bude onda lépe živine imal gazda; zasigurno da budu i knjemu došli trgovci tak prama protuletku popitavat cčnu njegovog konja i t. d.

Samo taj navuk dajem svigdar, da gazda soldackog konja naj odgaja. To je dober konj. Njegovo odgajanje se zplati. Hujše fajte držati je né vredno a fineše pak vno go koštaju. K soldačiji priliečen konj zvrši gazdi njegove poste, vleče kola, plug, branu, sve je moći lépo delati s njim — pak kaj je glavno, svigdar ima cčnu.

Naravno je, da né samo na husarski konj mislim. Na alföldu, gde je lehke fajte konj med pukom je ovoga treba popravliti sa arabskim te vu hám konja gojili ravno tak vu erdeljskih stranah, ali već med Dunom i Dravom, dakle pri nas tu je bolje za štuke priliečne konje moći najti.

Je vno go slučajov, da konj, negdi ovca ali najviše mestah je da govedo je najviše vredno gazdi. Na sve ju hasnujemo, mléko nam da, pak i méso njoj naj bole trošiju i zesvega toga hasen ima gazda.

Istina je da negda doli opadne cčna mesa, ali neopadne dojne krave, — koja je prava ruda blaga pri biži. Ali, ako hočemo, da krava vno go mléka daje moramo i skrb imati sa njom. Lépu velikog vimena kravu kupimo, ovu dobro držimo, bude nam vno go mléka dala. Imajmo skrb na čisti luft, jer vu smrdčoj štali je odgajati težko.

Dosta né gojna marva nam hasna nenosiju, lehko zbečužaju, mléko od takve marve bude smrdčje, nekupi nigdo i tak niti hasna nebudemo imeli.

— F. —

## Moja prijateljica.

Črtica iz bolnice.

Huda sudbina nije niti mene pomilovala kak ni mnogo druge, koji su dobili stan vu nevugodnim bolničkim (špitalskim) zidinama. U bolnici more svaki mnogo naučiti. Tu stopram vidjamo prave nesreće i nevolje človečanstva, gde nevoljna Adamova deca vu svakojakim mukama željno i bško očekujeju vrieme, kad njim bude smrt ta neprijateljica ljudskoga življenja, pretrgla nit življenja i mentovala ih teških zemeljs-

kih muk a otrplé njim vratu vu pravu našu domovinu — vekivečnost.

Bolest je bila takova, da sam moral svaki dan šetati po špitalskom vrtu. Kad sem po polne došel na šetanju, navčk sem vidjeval frajtu vu najljepšim ljetama; bila je visoka imala bledio i okruglo lice s modrimi očmi s njom je navčk šetala jedna dosti stara žena. S njom me je spoznal njeni bratanec a moj dober prijatelj. Sada sam stopram zaznal, da je bila slépa. Od vezda sam bil svaki den vu njenoj špitalskoj hižici i bila je s menom jako razgovorljiva i ljubezna te mi je puno toga pripovedala. Još vu svojem življenju nisam videl tak plemenite i strpljive duše. Nije zdvajala prem je znala, da joj zvun dragoga Boga nitko neče moći zvrčiti njene teške nevolje: slepoču i suhi beteg (sušica). Večkrat je znala reči: »Zakaj bi se srdila na svoj beteg? Kam god se obrnemo, ako se ne obrnemo k Bogu, nevoljni smo. A i on je od Boga pak je zato srečen onaj, koji ima hetiku (sušicu, suhi beteg), kajti ga dragi Bog vu svakom času opominje na drugu pravu i vekivečnu domovinu. Denes jesmo a satra Bog zna gde smo, A kad nas ne bude ljudem na očima, ne budemo nijim niti dugo vu pameti ostali«. Suze su mi na oči navrele, kad sam poslušal to veliko pouzdenje vu volju Božju — Jednoga dneva pripovedala mi je cčlo svoje življenje te mi istinski pred oči postavila sliku biede i nevolje, koje su ju kak dvie verne sestrice kroz cčlo življenje sprevdajale. — Kad je s zgotovila svoje pripovedanje obrnul sam se na stran, da mi ne vidi suze. A tko bi mogel zastaviti suze, koji zna, da je bila vu milim mladim ljetama mentuvana očnoga vida i svih tješjenja i radosti, koje mlado srce vu mladosti išče i želi, a vezpa pod stareše dneve još se je sljepoči pridružila prokleta neprijateljica človečanstva — sušica (suhi beteg, hetika).

A da i Vi znate za čelarnu njenu sudbinu, drage Vam volje hoču pripoviedati tužno življenje te moje špitalske prijateljice. —

\* \* \*

Bila Vam je kči navučitelja Janka Krznara vu Sv. Gj. . . u, a ime joj je bilo Janica. Vu detinskoj dodi zgubila je svoju dobru majčicu i tak je ostal Janko sam sa svojom Janicom. Imel je doduše liepu zidaču u hžu i rodna polja, koja je dobil po pokojnoj Marici, ali kaj mu hasni sve blago ovoga sveta, kad je zgubil, kaj mu je bilo sreću najmileše i najdragše, najme vernu tovarušicu. — Janko negda prvi veseljak i prijatelj družtva, vezda se je čisto vu se potegnul pak je živel samo za svoju dragu jedinicu Janicu a za sve je drugo malo maril. Nitko nije mogel negda »veseloga škol-



nika« razveseliti pak ni ista Janica, taj živi Angelek, koja je bila izručena brigi verne službenice Dore. Kad je Janica zvršila domaću pučku školu, otec ju je doma ostavio na maršci za njeno veće školanje. Ta Janikova nemarščina je ražalosila Antona Večerića bogatoga trgovca, dobrog i vernoga Jankovoga prijatelja. Jednput je došao k njemu i našao ga je na vrtu pak mu je rekao: »Čuješ dragi Janko Tvoj posel ne valja; zakaj svoju Janicu ne pošleš u veće škole, da se naodrazi prama svojemu stalešu. Dobro znaš, da ju budeš denes zutra morao dati za gospona, a ova naobrazba, koju si je pribavila u pučkoj školi, neće zadovoljati budućim njenim dužnostima, im hvala Bogu imaš lepi imetek!« Stari je školnik samo mučal ali je ipak posluhnuo svojega istinskoga prijatelja i još iste jeseni poslao svoju Janicu u kloster milosrdnih sestrah uršolinkah u Var . . . din. Za četiri ljeta povrnula se Janica u otkinski dom puna potrebnoga znanja a k tomu nakinčena devojačkim krepostmi. Bila je Janica lepa kak ruža te nije zlo čudo, da su za njom mnogi gospončeki zdihavali i prosili njenu ruku. Nu Janica kak pravo kršćansko diete nije gledala na visoki rod a niti velike službe, nego se je držala ove: »Nije srebrno niti zlato blago, neg' je blago, kaj je srcu drago.« Našla si Janica miljenika svojemu srcu a taj je bio: Imra Večerić, sin domačeg trgovca, lep i u svakom pogledu vrieden mladić. Još kak deca, navěk su bili skupa a i sada, kad su bili stariši nije bilo dneva, a da nebi med sobom nekoliko reči pregovorili. Svaki su den čutili jeden za drugoga, sve već i već poštuvanja te se je malo po malo vu njihova mlada srca ugnjezdila žarka ljubav, koja njim je govorila, da su samo oni jeden za drugoga stvarjeni i da ga nega pod nebom site, koja bi ih mogla rastaviti.

Otec Imrekov imel je dobro oko, spazil je, da mladi nekaj snujeju (spekuliraju) pak zato i pojde jednoga dneva k svojem školniku, dobromu prijatelju pak reče: »Čuj me dragi Jankec, te vragolije, koje naša deca spravljaju vre je dosta. Istina, to nije nikaj zla ali bi moglo biti, pak sem k Tebi došao, da zaprosim Tvoju Janicu za mojeg Imbreka. Ja sam već dosti zneomogel a niti ženi mi ne služi Bog zna kakovo zdravlje, a trgovina mi svaki den bolje i bolje ide a prama tomu je i već posla; a zato sem nakanil Imbreka oženiti i njemu celu trgovinu prek dati. Bolše i vredneše snehe nebi mogel dobiti od Tvoje Janice. Samo daj svoj blagoslov pak mirna Bosna, a deca nam se i onak ljubiju kak brat i sestrica. Stari je jedno vreme mučal i onda odgovoril: »I za to ima još vremena!« Na dugo prijateljevo nagovaranje ipak privoli gospodin školnik, da bude venčanje (zdvavanje) za dva meseca a bez svake buke i tiho. Drugi den je pošel po navadi i Imbro vu snuboke i starci su dali svoj blagoslov.

Sada stopram su bili Imbro i Janica srećni i nije bilo dneva a da nebi Imbrek pohodil svoju Janicu i nadaril ju je kiticom cvietja. Kad su bili sami, navěk su se ljupko razgovarali o svojoj sreći i ljubavi, kak budu jeden drugomu verni i kak se budu zavzimali za siromake i nevojnike.

Na samo Petrovo i Pavlovo povrnil se je Imbrek iz bližnjega varaša. Sunce se je već nagibalo na zahod a Imbrek truden od puta i vrućine otide vu vrt i sedne si pod lipu. Kad si je malo počimul, začuje iz škol-

nikove hiže preliepu ali tužnu pesmicu. Janica je popievala:

»Vu hižici svojoj sedim,  
Kaj li mi je sama neznam  
Ali znadem, da još nikad  
Tak žalosa bila nisam«

To ga je liepo popievanje tak omamilo, da je zaspal Senjal je strašne stvari. Iz Janičinoga vrta čul je vu snu popievanje slaviceka i čim je slavicek duže i duže popieval to je sve već i već cvietlja iz zemlja raslo a nekakov tajni glas šepetal mu mlo i tiho: »Čuj Imbrek taj glas, to je zadnje popievanje, koje Ti čuješ, slavicek popieva na Tvoj spomenek, da si i Ti bil negda med živima Vu sredina vrta bile su same biele ruže, a te ruže zalčevala je Janica vu črninu oblečena a po bledom licu tekle su joj suze, hotel je k njoj, ali nije mogel. Najedenkrat začuje grmljavinu, strele streljaju a zemlja pod njim drhće kak na sudni den . . . nikaj drugo ne vidi kak nekakve črne niti . . . a kad su te niti bliže došle spazi, da su to veliki sprevodi, koji idu prema grobju. Začut je strašno zvonjenje kak da svi zvoni po svietu zvoniju i žalosten plač kak, da svi ljudi plačuju. Sad su počele dohajati straha . . . Imbrek se jako preplašil ali je itak imel toliko jakosti, da je mogel reći: »Hodi od mene šatan!« Strah odideju a on se malo premiril ali ne za dugo, ar je spazil vu daljini velika svetla, koja su k njemu dohajala a kad su se, približila spazil je, da su to mrtvečke glave na zabjih nogaj, dohajaju sve bliže i bliže i skačuju preko njegove glave Imbrek počne doživati vu pomoć Angela čuvara, začuje strašni krič i sad je mislil, da mora vumreti . . . teško dihal . . . samo bi jedno ime rad spomenul a to je . . . Janica Krvavi pot mu je kapal iz čela. Vu to dojde netko k njemu, na čelo mu položi ruke a glavu svoja nasloni na prsa njegova i počne ga kušuvati i suzami močiti njegovo čelo . . . on ju prepozna i prije nego li je izreklet njeno ime prebudil se je i uvidel, da je sve to bilo vu snu.

Dugo je o toj strašnoj senji razmišljao, pri večerji bil je tih a čelu noć nije stisnul oka. Navěk su mu bile pred očima slike večerašnje nečemerne senje. Rano se je stal misleći, da mu bude jutarnji friški zrak rastiral črne misli ali zabadav. Po polne si je vzel pušku i otišal vu bližnji berek na divje race ar je mislil, da bude na vadasiji najleži sve pozabil, a pod večer, da bude Anku razveselil s kojom tustom racom. Bil je dobre sreće na vadasiji i vre se je dimo povraćal. Kad je išel po jednom gajču najjenkrat ne dalko začuje vu maloj bari (mali berek) kak po vodi divje race pljuskuju. Vze-me doli pušku, odvine kokote i stiha se je šuljal po gustoj seči k bereku. Ali kak je pozabeć ostavil odvinute kokote i za sobom pušku vtelek, najjenkrat se ova spruži i pogodi ga v zadi vu glavu. Svega vu krvi na pol mrtvoga donesli su roditelam.

Kad je Janica začula za strašnu nesreću svoga miloga zaručnika, omedlela je i duго je trebalo, dok su ju k sebi dopeljali. Čim njoj je odlehnulo kak strela odleti k Večerićevim i hiti se na polmrtvoga Imbreka, svoga nesudjenoga tovaruša. Žuhko je plakala on spusti svoju plemenitu dušu u njezinom naručaju, zadnje su mu rieči bile: »Janica oprost . . . s Bogom!«

Janicu su dimo odnesli. Plakala je den i noć za svojim dragim. Sva batrivenja bila su zabadav. Jednoga jutra zapita ona svoju

službenicu Doru: »Koliko je vur?« »Deset je« odgovori Dora. Na to počme Janica nazaj žuhko plakati . . . sirotica zgubila je vid. Sva doktorska pomaganja ostala su zabadav. Janica više niti vidila ni beloga dneva niti svetloga sunca . . . radi prevelikoga plača.

Otec videći tugu svoje jedinice nije bil tako jak, da bi i tu kušnju podnesel. Slabiel je svaki dan više i više, dok nije bil povrjen vutrobi matere zemlje iz koje je bil stvorjen.

Janica je vu velikoj pobožnosti spredane svoje mladosti strpljivno podnašajuć veliku kušnju — najme sljepoću a ovoj se je za par ljet pridružila ljuta drugarica susiea (suhi beteg), koja njoj je i onako dosta slabo tielo još više uništavala. Vidia je, da beteg postaje svaki den pogibelneši pak zato proda hižu i zemlje i došla je vu bolnicu milosrdnih sestru vu Zagreb i tu sam se ja s njom spoznal. —

\*

Prešla su mi dva dni, da je nisem pohodil. Treći den sem dočul, da se je pomirila s dragim Zveličtelom primivši svete Sakramente Istoga dneva sam došel k njoj. Tužila mi se, da je njezina stara i verna službenica takaj morala vu postelju pak je poleg nje morala biti časna sestra Arsacija, dobra i plēmenita duša. Nije mogla najti dosta rieči, da mi nahvali sestru Arsaciju, koja je poleg nje navěk kak pravi Angel čuvar skoznevala i kak prava samaritanka betežnicu dvorila. Človek gledajuć veliku ljubav, koju ove sestru, prave službenice Jezusove pokazujuju prema betežnicu, koje su se odrekle svega; kaj njim sviet daje i nudja, najme slasti i lasti a čelo svoje življenje, alduvale su najplemenitešoj i uzvišenešoj zadaći, da najme dvoriju betežne i nemočne. Zaistinu nema ljepšega nego:

»Kristuša ljubiti, to je nad sve časti,  
Kristušu služiti to je veličina  
Sve drugo je varanje i taščina.«

Vuni je noć tiha i mirna. Vu maloj hižici drhće sirota Janica, blēda je i bori se sa smrtjom; vu ovo vrieme nega nikoga pri njoj. Sirotica javče i govori: »Ah! kaj ču tužna, nikoga nega, sto je muk na me navljilo; ah kad bi barem tkogod došel i tužnoj mi dal kaplju vode.« Ali najedenkrat stupi vu hižicu djevojka vu črnoj opravi s belim pokrivalom na glavi. K siroti Janici stupa sestru. Arsacija, ar je kroz vrata čula zdihavanje betežnice. Pobožna ju sestru milo betrivu veleć: »Obrni oči prema onom nebu i vu Bošje se praporući ruke draga sestru. Oj gori zdigni ruke . . . gori k vekivečnoj domovini!« Siroti betežnici se pojaviju suze na očima pak reče: »Ah! nebeski Otec Tebi hvala, Ti si mi poslao ovog Angela. Ista mati me ljepše i bolje ne bi znala batriveti a sada budem mirno i veselo vumrla. Mirnim je okom gledala Arsaciju, koja njoj dala vu ruku križ. Mirno ga je držala vu ruki, kušovala ga i zdihavajuć blagoslivljala sestru Arsaciju.

Pol noć je, vu hižici je prestala goret i voščanica, kroz oblok je gledal mladi mesec. Poleg postelje kleći liepa i mila sestru Arsacija, . . . moli za pokojnicu. Janica je spustila svoju plemenitu dušu. Slava Ti moja draga prijateljica i dal Ti Bog vekovečni pokoj. A Tebi mila sestru Arsacija lepa hvala na redkoj ljubavi i zduščnosti.

## KAJ JE NOVOGA?

### Zamenjene zaručnice.

Pákay Ferencza iz Sándorfalva občine dvé kćeri Katicu i Marišku su najedenkrat peljali pred oltar Tamkó Ferencz i Imre, koji su takaj brati bili. Ali pred oltarom su se nekak zpomešali i zamenili su se pari, tak da je redovnik Pákay Katicusa Tamkó Ferencsom, a Marišku pak sa Imrom dal skupa, akoprem je pred matico-vodjom naproti bilo zpisano. To su samo po prisegi zeli v pamet i akoprem se je gostovanje već pripetilo. dvé kćeri su doma ostale pri roditeljah. Vezda se trudiju, da ih matično ili pak cirkveno skup zdavanje reztrgli. Znamenito je da se i pari bi zadovoljili vu ono prisegu, koja je pred oltarom zdana, ako matico vodja razveže prvešu prisegu.

### Vkradjeno dčete.

Znameniti slučaj je sledeći jer nam kaže, kak sposobno znaju decu krasti, na to se dane nevaljane osobe. Kak iz jednih budapeštanskih novinah čitamo Nám Nándor težak se je pritužil pri redarstvu, da je sa svojom 5 ljeta starom puckom vu ovodu išel. Med tem se je k njemu priklopila jedna nepoznata žena, koja je onda sa tém zrokom, da »něga škole« je prosila pucku od težaka da bude išla sa njom se šetat, a onda pak bude nju dimo odpeljala. Nepoznata žena se od onda nije kazala i niti pucke ga nije. Redarstvo sada obedvoje išče.

### Iz Dráva-Csánya.

Iz Dráva-Csány občine nam javiju da Dráva-Csány ima 728, Cseresnyés 307. Dráva-Magyaród 299, Miksavár 475 dušah.

### Turska gostoljubivost.

Bog i njegov prorok Mohamed su pripelićili turčinu, da slobodno pije vino. Ali sadašnje vrėme je već dalko od Mohamedovog vrėmena, pak zato vezda ovaj zakon niti tam ne ima veliku vrėdnost. I tak se je pripetilo, da je Rassim bey, gdo je redarski vodja vu Phmaraki, na jednu kupicu vina pozval Tabsi effendia. Pri večerji su samo ovi dva bili. Gazda se je već dobro pripil i nukal je gosta.

— Pi effendi!

Ali effendi je već dosta pil i kak još pobožen čovek je gazdu na reći korana (njihovu sv. pismo) opomenul:

— Ako piješ vino, naj biti barem napit! rekel je.

— Ako nebedeš pil te streljim zakrićal je srditi turk.

Effendi nije pil, na kaj je gazda zgrabil pištolu, te ga je streljil. A zatem pak je dalje pil.

### Kraljica bogcov.

Parizke filarke imaju jedno društvo, koje se zove »Društvo bogcov«. Okolo tašnika ili pak vu poste navěk sa paradnom

prošecijom i ideju čez vulicah varaša i na paradni kočiji tom prilikom svigdar kraljica sedi. Ove dane su zebrale ove boginje za ljetos kraljicu jednu 24 ljeta staru Richard ribiča kćer za kraljicu. Poz briranju, koje je vu jednoj kafani bilo su vnoغو tancale i pile filarke i letošnja kraljica je kušnula svoju mater, pred mater tojest one koje su pred njom bile kraljice. Najbliže pak bude procesija, na koju se jako spravlaju.

### Telegraf.

Vu jednoj občini se je pripetilo da je Pišta bácsija kći zamuš išla i otec bi prilikom gostovanja bil rad doma videl i svojega sina, koj je pri soldati vu Sopronu. Ali vrėme je već kratko bilo pak su zato tak odlučili sa ženom, da sina dimo do-telegraferaju. Otišel je dakle stari Pišta k birovu da bi mu napravil telegraf. Birov je i napravil telegraf a stari Pišta bácsi pak ga je vu poštarski ladlek hitil i čekal je sina dimo. Telegraf je sledeće glasil:

Svedočba! doli podpisani gospon birov po volji svedočim, da starešeg Pišta báčija sin je vu Sopronu huszár i vu nedelju bude pri njim gostovanje, dakle naj ga pustiju dimo na gosbu. H. F. birov.

### Čakovečki gospodarstveni zimski učevni tečaj.

Na ovim mestu smo već višekrat se spomenuli od plemenito duševne skrbi i podpomaganja ministra poljodelavskih poslova, sa kojimi osobito još nerazumnog malog gazde stališ hoće popraviti osobito pak satem, da prilikom da puku osvojiti sve ono znanstvo koje vezdašnji dan od svakog zahtěva život.

Da vu ovoj visokoj podpori i naša okolica delnik bude — Gyulay Károly gospodarstveni professor je vu Buzásu — vu blizini Čakovca vredil prošle zime dva učevna tečaja svakoga na 6—6 tjednov, na kojim su učenići bez svakog stroška čisto zabadač navuke dobili vu gospodarstvu, a vu slobodnim vrėmenu pak su se za nje hasnovitom domačom meštrijom (košaro pletenje, vezanje metlah) bavili. Februara 22-ga je savršen bil II. takov učevni tečaj, na kojim je stalno 22 vućenikov bilo i to iz sledećih mestah:

Bocska 2, Kis-Csermecz 2, Mura-Szerdahely 1, Felső-Szemenje 3, Zala-Szt-Balázs 3, Farkashegy 2, Királylak 1, Légrád 2, Zsedény 1, Kilimán 1, Magyar-Szerdahely 2, Csáktornya 1. Ivánfalva 1.

Pod držanih tečajov celim vrėmenu osobito pak na javnih izpitah se je vidla marljivost med vućeniki ali osobito pak trsenje predstavnih navučiteljah, gledajuć na nejednaki razum i dobu vućenikov moremo dvostrukim reći!

Na izpitu, koj je sa izložbom po vućeniki delanih stvarih bil skopćeni je iz Čakovca malo ali iz okolice stem više zanimanja bilo, jer, da samo jeden slučaj spomenem Bocska i Magyar-Szerdahely obćinah birov i Zala-Szt-László obćine notariuš Szon-

dy László su takaj nazoćni bili na izpitu i sa tem peldu dali onim vnoغim, koje takov plemeniti cilj ne zanimaju.

Roditelji koji su takaj na izpitu bili i poslušali lépe odgovore vućenikov su sa lépimi rećmi gratulěrali vodji tečaja Gyulay Károly professoru, da prilikom dal mladićom na osvojenje tak hasnovitih delah.

### Vumrl je.

Sziebert Gyula preloćki kotarski posudec je pr. m. 22-ga po poldan po dugim betegu vu 31 ljetni dobi svoga života vumrl. Naj počiva vu miru!

### Broj stanovništva čakovečkog kotara.

Svrha od januara 1-ga do 10-ga trajućeg popisivanja je već iz više obćinah bila vu našem listu pisana, ali gledajuć, da iz svake obćine zbog sdbene tajnosti nemremo dobiti dodatke od popisivanja zato vezda od kotarskog suda zeznamo celoga čakovečkoga kotara skanovništva broj. Kotar ima 43.377 stanovnikov, 1891-ga je imel čeli kotar 38.211 stanovnikov. dakle broj je zrasel sa 5166 stanovniki.

### Držanje krumpěra.

Najbolje je držati krumpěra vu čisto, suhoj, i od zmrzavice oslobodjenoj pivnici, ali ako drugog mesta neimamo, kak jednu mokru pivnicu — moremo držati krumpěra sledeće: dno pivnicu i tu je treba posipati sa lapornim pepelom ne ovog jednu vrst krumpěra deti ovoga opet sa pepelom posipati i tak dalje da svigdar najodzgorinja vrst pepel bude. Poleg takvog držanja se krumpěri ne bude gñjilil i niti gñjilnu duhu ne bude imel.

### Potres.

Vu Bakony-Szent-László veszprémvárnjégjümskim varašu je prošlog m. 18-ga okolo pete vure jaki potres bil. Potres je stepel pohižtvo, vure i glaviri su sami od sebe počeli glas dati. Stanovniki su od velikog straha na vulicu i na nahizja bežali. Potres je nekoliko minutah trajal od sevrá prama jugu.

### Gdo je dvadeset i četiri ljudi skončal.

Vu Kalinovka zvanim ruskim selu je stanual jeden muž sa svojom ženom, koji vu komaj par ljeta već dvadeset i četiri ljudi poslali na drugi svět. Muž je jednostavni težak, najzadnja žrtva mu je bil jeden vandracec, gdo je na noć stana dobil pri njim. Kak je zaspal su mu glavu odrezali i kaj je imel zeli. Ubojstvo je mali sin strašnih ljudih povedal. Vu reštu je valual taj živina-čovek, da je već 24 ljudi zaklal i vrednost njim zel. Prilikom iztrage su vnoغو vrednosti našli pri hiži nećemurnog para.

Odgovorni urednik

MARGITAI JOZSEF.

Gabona árak. — Ciena žitka.

| 1 m.-mázsa.  | 1 m.-cent.  | kor. érték |
|--------------|-------------|------------|
| Buza         | Pšenica     | 14.00 —    |
| Zab          | Zob         | 12.00 —    |
| Rozs         | Hrz         | 11.00 —    |
| Kukoricza uj | Kuruza nova | 11.20 —    |
| » » ó        | » stara     | 00.00 —    |
| Árpa         | Ječmen      | 11.00 —    |
| Fehér bab uj | Grah beli   | 15.00 —    |
| Sárga » »    | » žuti      | 11.00 —    |
| Vegyes » »   | » změšan    | 10.80 —    |
| Lenmag       | Len         | 20.00 —    |
| Bükköny      | Grahorka    | 14.00 —    |



Schneider-féle **Páfrány-tokocskák** (Galandóz elhajtó.)  
**Millió embernek** e szer visszaadta teljes **egészségét!**  
 Kik galandótregeben és gyomorbaiban szenvednek.



**Pántlikagilisztá fejestől,**  
 a páfrány-tokocskák által fájdalom nélkül, jótállás mellett, a legrovidebb idő alatt (6 percz alatt) teljesen elhajtatik. Ezen kitűnő gyógyszer fájdalom nélküli gyors és biztos eredményeért jótállás nyújtatik. Nem árt, ha pántlikagilisztá féreg nincs is jelen. — Az életkor megjelölendő. — **Törvényesen védve.** Egy eredeti doboz pontos használati utasítással a bel- és külföld részére **4 frt** postai utánvétellel vagy **3.50** előre való leküldéssel.  
**A pántlikagilisztá tüneteit a következők:** Az arcz halvány-sárga, hágyadt tekintetűk szemkarikák, lesoványodás, elnyálkásodás, bevont nyelv, emésztetlenség.

étvágytalanság felváltva mohó étvágyval, gyakori rosszullet vagy éppen ájulások a szédülés főleg éhgyomornál, egy gombolyag felszállása egész a nyakig, nyálösszegyülemés, a test megdagadása, gyomorász, gyomorhév, gyakori fellöfögés, belgörgés, hengergetés, hullámszerű mozgások, szuro, szívo fájdalmak és szurások a belekben, szivdobogás, a vérkeringés rendtelenségei, különösen nőknél, gyakori véletlenül beálló-főfájás, a búskomorságra való hajlam, életuntás és a halál óhajlása.

Egyedül valódi kapható: **SCHNEIDER JÓZSEF** gyógyszerésznel, Resiczán, Fő-utca 55. (Déluag. orsz.)

# Gázkészülék Gyártási Vállalat

## Mautner Adolf és Társai

Budapest, V., Arany János-utca 5 sz.

### Acetylen világítási berendezések

minden nagyságban.

Számos berendezés üzemben.

### CALCIUM CARBID ELADÁS

minden mennyiség a legolcsóbb napi árban.

Árjegyzékek és költségvetések díjmentesen.

Szakképzett képviselők kerestetnek.

Számos elismerő nyilatkozat birtokában vagyunk.

A többek között berendeztünk:

- Özv. gróf Batthyány Józsefné,** nagybirtokosnő Felhár
- Dr. Almássy László,** ügyvéd Jászberény
- Dr. Polgár Sándor,** ügyvéd Gyöngyös
- Takarékpénztár** Esztergom
- Község-háza** Vojtek
- Biklaly Testvérek,** kereskedők Zilah
- Lövy József és Tsa,** likörgyárosok Besztercebánya
- Trappista-kolostor** Prijedor (Bosznia)
- „Posavina“-szálló** Breka (Bosznia)
- „Bosna“-szálló** Banjaluka (Bosznia)
- Friedrich Sándor,** vendéglős N.-Palánka
- Haus Keresztély,** vendéglős Hódászgh
- Mezei Mór,** vendéglős Munkács
- Földváry István,** vendéglős Új-Gradiska
- Frank Mór és Tsa,** vasuti vendéglő Boglár
- Wimmer Károly,** vendéglős Bjelina (Bosznia)
- Planer Ferenc,** vendéglős Déva
- Kónya Miklós,** vendéglős Zilah
- Kaszino-egylet** Nyírbátor
- Weiser Berthold,** vendéglős L.-Szt.-Miklós.

**M.K. EGYETEM**  
**VEGYTANI INTÉZETE**  
**A KRISTÁLY**  
 SZT LUKÁCSFURDÓI  
 HECHYFORRAS  
 I GENTISZTA  
 BICARBONAT  
**ÁSVÁNYVIZ**  
 KAPHATÓ:  
 FÜSZERKÉRESKEDESKBEN  
 VENDEGLOK BEN  
 ÉS MINDEN VASUTI  
 ÉTKEZŐ KOC SIBAN.

Több száz kiváló orvos által ajánlva.  
 A legizletesebb és legolcsóbb ásványviz.  
 Csáktornya kizárólagos raktár:  
 Strahla Testvérek fűszer, csemege és ásványviz kereskedésében.



Nélkülözhetlen és utólrhetlen, hatása kitűnő.  
 Vilagcziik, kivitel minden országba.

## THIERRY A. balzsama.

Felülmulhatatlan szer minden mell-, māj-, gyomorbetegség ellen. Külsőleg is hat. Csak akkor valódi, ha az oldalt látható zöld, törvényszékieg bejegyzett »a p a c z a« védőjeggyel van ellátva. Évente 6 millió üveg állítatik elő.

12 kis vagy 6 nagy üveg postán küldve 4 korona.  
 Egy próbaüveg bérmentesen 1 korona 20 fillér. Széjjel-küldés csak előzetes fizetés esetén.

## THIERRY A. centifolia kenőcse

(csodakenőcs)

utólrhetetlen szívó erejű és gyógyíthatásu. Operációkat a legtöbb esetben fölősslegessé tesz. E kenőccsel egy 14 éves, gyógyíthatatlannak tartott csontszut, ujabban egy 22 éves rákszerű bajt gyógyítottak meg. Antiszeptikus és gyógyíthatásu mindenféle seb gyulladásánál.

Próbátégely bármintve 1 kor. 80 fil. Az összeg előre beküldendő.

Sok ezer elismerő irat áll rendelkezésünkre, melyek a föld minden részéből érkeztek. Óvakodjunk utánzatoktól. Valódi csak akkor, ha e czég neve és védőjegye rájta áll:

**A. THIERRY** gyógyszerháza az „Órangyalhoz“  
 Pregrada, Rohitsch-Sauerbrunn mellett.

A cs. k. államv. hivatalnokok egyletének szállítója.



9037. tk. 1900.

### Arverési hirdetemény.

A perlaki kir. bíróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a m. kir. kincstárnak, Blaskovics Istvánné sz. Novák Éva, Novák Ferenc, Kk. Novák Antal, Erzsi és Ágnes dekanoveci lakosok elleni végrehajtási ügyében 105 kor. 34 f. tőke, ennek 1890. évi július hó 11-től járó 5% kamatai, 25 k. 50 f. eddigi, 19 k. 75 f. árverési kérvényi költség kielégítése végett a nagykanizsai kir. törvszék perlaki kir. bíróság területén fekvő dekanoveci 54 sztkv. felvett 57. hrsz. 57. népsz. ház, udvar és kert ugy a hozzátartozó aránylagos erdő és legelő illetmény a a végr. törv. 156. §-a alapján egészben 800 k.; az 54. sztkvben felvett 290. hrsz. ingatlan u. a § alapján egészben 160 k. kikiáltási árban az özv. Novák Mihályné javára bekebelezett szolgálmi jog tartásával

**1901. évi márcz. hó 21. napján  
d. e. 10 órakor**

Dekánovecz község házánál megtartandó árverésen eladtni fog. 864

Venni szándékokoz figyelmeztetnek, hogy az árverés megkezdése előtt a fenti kikiáltási ár 10%-át bánatpénz fejében letenni kötelesek.

A kir. bíróság mint tkvi hatóság.  
Perlakon, 1900. decz. hó 27-én.

Valódi  
**Zagoriai mellszörp**

Felnőtteknek valamint gyermekeknek igen kellemes gyógyszer: görcsös szorás, hurutos-köhöges, tüdőkatarrhis, elnyalkásodás és az összes mellbajok ellen.

Egy üveggel az összeg előzetes elküldése mellett 3 korona 30 fillérért szállít

**THIERRY A. gyógyszerértára**  
Pregrada (Robitsch-Sauerbrunn m.)

Ígyazunk a zárba, mel en a következő felírat van bevéve:  
A. Thir v's Schutzengel-Apotheke.



A Richter-féle  
**Horgony-Pain-Expeller**  
Liniment. Capsici comp.

egy régi kipróbált háziser, a mely már több mint 30 év óta megbízható bedörzsolésül alkalmazatik közövenyel, csúznál és meghüleseknél.

**Intés.** Silányabb utánzatok miatt bevasárláskor mindig figyelemmel legyének a „Horgony” védjegyre és a „Richter” czéggjegyre.

80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban úgyszólván minden gyógyszerárban kaphatók. Főraktár: **Török József** gyógyszerésznél Buda-**pesten.**

Richter F. Ad. és társa,  
csasz. és kir. udvari szállítók,  
Rudoistadt.



## PSERHOFER J.

### vértisztító labdaccai

Évtizedek óta el vannak terjedve az egész világon s kevés azon család, a hol ez a **páratlan házigyógyszer hiányzik.**

E labdacsokat az orvosok különösen az oly bajoknál ajánlják, amelyek **nehéz emésztésnek, dugulásnak** következményei, mint pl. **zavar az epekeringésben, májfájdalmak, szélbántalmak, kólika, aranyér** stb. stb.

Vértisztító hatásuknál fogva kiválóan jó hatást gyakorolnak **vérzegénység** eseteiben s az ebből származó bajoknál, mint **ideges fejfájás, sápkór** stb. E vértisztító labdacsokat nagy előnye, hogy szeliden hatnak, fájdalomt nem okoznak s így a leggyengébb szervezettel bíró egyének, sőt gyermekek is btran használhatják.

1 doboz, mely 15 labdacsból áll 21 kr. — 1 tükeres, mely 6 doboz 1 frt 05 kr.  
A pénz előzetes beküldése után bérmentve: 1 tükeres 1 frt 25 k. — 2 tükeres 2 frt 30 kr. — 3 tükeres 3 frt 35 kr. — 10 tükeres 9 frt 20 kr.

Használati utasítás mellékelve.

Egyedüli készítő és szétküldési főraktár:

**PSERHOFER J. gyógyszerértára**  
Bécs, I. Singerstrasse 15.

Elterjedésüknel fogva e labdacso a legkülönbözőbb alakokban és nevek alatt utanoztatnak, tehát mindenki csak PSERHOFER-féle vértisztító labdacsokat kérjen, s csak azok valódiak, a melyek dobozaiknak fedelén piros szímben „PSERHOFER”-kézírása látható. 821

**Figyelmeztetés! A híres MAUTHNER FÉLE MAGVAK zacskóin rajt áll a MAUTHNER-név. A melyen nincs rajt, az**



**MAUTHNER ÖDÖN**  
BUDAPEST.

nem MAUTHNERTŐL való és ha mintolyant ajánlják, tessék visszautasítani.

**Jobb és megbízhatóbb gazdasági- és kerti-magvak**

nem léteznek,  
mint a minőket 27 év óta szállít  
**MAUTHNER ÖDÖN**

cs. és kir. udvari szállító magkereskedése BUDAPESTEN.

Irodák és raktárak: **VII. Rottenbiller-utca 33.** (Közuti villamos megállóhelye.)

Elárúsító helyiségek: **VI. Andrásy-ut 23.** (A m. kir. operával szemben.)

266 oldalra terjedő képes árjegyzékét kívánatra **ingyen és bérmentve** küldi.

## M e g h i v ó.

A felszámolás alatt álló

„Villamtelep és Gőzmalom részv.-társ. Csáktornya”

felszámoló-bizottsága a t. cz. részvényeseket a

Csáktornyan 1901. évi márczius hó 24-én délután 2 órakor

a csáktornyai gőzmalom irodájában tartandó

## rendes közgyűlésre

ezenel meghívja.

Tárgysorozat:

1. a gyűlés megnyitása;
2. a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 2 részvényes kijelölése;
3. a felszámoló- és felügyelő-bizottság jelentése és a zárszámadások előterjesztése;
4. a felmentvény megadása a felszámoló- és a felügyelő-bizottságnak;
5. a **részvény-társaság feloszlása iránti határozathozatal;**
6. nélni indítványok.

A t. cz. részvényesek felkérletnek részvényeiket 1901. márczius 21-éig **Benedikt Béla** urnal letetbe helyezni.

865

**A felszámoló-bizottság.**